



GEMEINDERAT

An den Einwohnerrat  
Neuhausen am Rheinfall

Neuhausen am Rheinfall, 25. April 2023

**Beantwortung der Kleinen Anfrage Nr. 2022.03 von Einwohnerrat Peter Fischli vom 12. Mai 2022 mit dem Titel: Späte Zustellung der Stundenpläne erschwert Vereinbarkeit von Familie und Beruf**

Sehr geehrter Herr Einwohnerratspräsident  
Sehr geehrte Damen und Herren Einwohnerräte

Die Erstellung der jeweils aktuellen Stundenpläne erfolgt in verschiedenen Schritten, gemäss den Vorgaben der Erziehungsdirektion sowie der örtlichen Schulbehörde bzw. der Schulleitungen. Seit dem Jahre 2006 gelten im gesamten Kanton Schaffhausen Blockzeiten. Diese Blockzeiten sind an den Schulen Neuhausen am Rheinfall von montags bis freitags von 8.20 Uhr bis 11.50 Uhr. Die Blockzeiten wurden eingeführt, um für berufstätige Erziehungsberechtigte die Vereinbarkeit von Beruf und Familie zu verbessern.

Als Grundlage für die Erstellung von Stundenplänen gilt nachfolgender zeitlicher Ablauf:

Planung	Termine	Spezielles
Stellenbesetzungen	Abgeschlossen normalerweise Ende März.	In den vergangenen Jahren teilweise erst im April/Mai
Klasseneinteilung	Abgeschlossen Mitte Mai	
Pensenplanung	Abgeschlossen Mitte Mai	
Stundenplanung	Abgeschlossen zweite Hälfte Mai.	Weiterleitung zur Überprüfung und Genehmigung an die Erziehungsdirektion Schaffhausen
Stundenpläne	Abgabe an Eltern	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Primarschule anfangs Juni</li> <li>• Oberstufe am Montag zweit-letzte Schulwoche</li> </ul>

An den Schulen Neuhausen gilt der Grundsatz, dass die Stundenpläne erst dann abgegeben werden, wenn sie definitiv sind. Dies gerade auch darum, dass ab diesem Zeitpunkt die Erziehungsberechtigten mit höchster Verlässlichkeit planen können.

### **Zu den einzelnen Fragen:**

*1. Weshalb werden die Stundenpläne erst 12 Wochen nach den Klassenzuteilungen verschickt?*

Die Stundenpläne wurden und werden generell nicht, wie der Fragende erwähnt, 12 Wochen nach der Klasseneinteilung verschickt. Im Schuljahr 2021/2022 wurden die Klasseneinteilungen der Primarschulen am 11. April verschickt und die Stundenpläne am 8. Juni. Dies sind rund 8 Wochen nach der Klasseneinteilung. Im Schuljahr 2022/2023 wurden die Stundenpläne am 14. Juni verteilt, also rund 9 Wochen nach der Klasseneinteilung.

Zum Zeitpunkt des Versandes der Klasseneinteilungsbriefe waren mehrere Lehrerstellen leider noch nicht besetzt, so dass nicht absehbar war, bis wann die Schulen die Stundenpläne fertigstellen konnten. Daher die vorsichtige Formulierung im versandten Einteilungsbrief, dass die Eltern spätestens eine Woche vor den Sommerferien detaillierte Informationen inklusive Stundenplan bekommen.

Die Klasseneinteilungsbriefe der Oberstufe werden zusammen mit den Stundenplänen verteilt. In den letzten Jahren geschah dies jeweils montags in der zweitletzten Schulwoche vor den Sommerferien (zweite Hälfte Juni). Leider ist die Situation rund um die Stellenbesetzungen auf der Oberstufe noch problematischer als an der Primarstufe. Gleichzeitig sind die Komplexität sowie die Verflechtung der Stundenpläne wesentlich grösser als auf der Primarstufe. Diese Umstände verunmöglichen eine frühzeitige und einigermaßen verlässliche Stundenplanung, weil die Fächerprofile der vakanten Lehrpersonen nicht bekannt sind. Bei einem eventuell besseren Verlauf der Stellenbesetzung könnten die Stundenpläne an der Oberstufe ggf. ein bis zwei Wochen früher fertiggestellt und verteilt werden.

*2. Ist sich der Gemeinderat bewusst, dass die Organisation der Kinderbetreuung für berufstätige Eltern eine komplexe Aufgabe ist, welche genügend Vorlaufzeit benötigt? 6 Wochen, wobei 5 davon in die Schulferien fallen, ist äusserst knapp bemessen, um Arbeitspläne anzupassen oder eine regelmässige Kinderbetreuung - für eventuell mehrere Kinder an unterschiedlichen Tagen - zu organisieren. Die angebotene Tagesstruktur der Gemeinde ist dabei vor allem für jüngere Schülerinnen und Schüler aus den Schulhäusern Gemeindewiesen und Rosenberg aus Distanzgründen keine Option.*

Die Schulen Neuhausen am Reifall und der Gemeinderat sind sich bewusst, dass die Organisation der Kinderbetreuung eine nicht immer einfache Aufgabe ist und möglichst viel Vorlaufzeit benötigt. Die Schulen Neuhausen am Rheifall sind bestrebt, dies bei ihrer Planung zu berücksichtigen.

Die angebotene Tagesstruktur (seit 2020 im Kirchackerschulhaus, vorher in der Nähe des Rosenbergschulhauses) kann von Schülerinnen und Schülern aller Schulhäuser genutzt werden und das findet auch so statt. Dies war bis 2020 mit dem Standort Schülerhort in der Nähe des Rosenbergschulhauses nicht anders. Die Wege sind zumutbar und zu bewältigen. Bei mehrheitlicher Nutzung

der Tagesstruktur innerhalb der Woche werden die Schülerinnen und Schüler ins Kirchackerschulhaus eingeteilt bzw. ist die Einteilung der Schülerinnen und Schüler ins Kirchackerschulhaus zu prüfen.

3. *Wurde ein früherer Versand der Stundenpläne aus den oben genannten Gründen bereits einmal geprüft?*

Grundsätzlich werden die Stundenpläne so früh wie möglich an die Erziehungsberechtigten abgegeben. Für die Primarschule ist eine frühere Abgabe der Stundenpläne als in der ersten Junihälfte, wie unter 1. dargelegt, nicht machbar. Die Oberstufe erachtet bei einem günstigeren Stellenbesetzungs-Ablauf eine um ein bis zwei Wochen frühere Abgabe der Stundenpläne als machbar, also ca. Mitte Juni.

Mit bestem Dank für Ihre Kenntnisnahme.

Mit freundlichen Grüßen

NAMENS DES GEMEINDERATES  
NEUHAUSEN AM RHEINFALL



Felix Tenger  
Gemeindepräsident



Barbara Pantli  
Gemeindeschreiberin